

《我们的40年》征稿启事

为庆祝中国石化成立40周年,以文艺作品书写时代精神,中国石化报文学版将开设《我们的40年》专栏。现面向石化员工征集稿件,要求内容积极向上,文字富有真情实感,以文学笔触讲述动人故事,用质朴文字传递爱国爱企情怀,真实记录和再现40年来中国石化追寻和实现梦想的故事,展现40年来中国石化的巨变。

随笔、诗歌、散文、报告文学等体裁不限,字数2000字以内。所投稿件须为本人原创作品。

投稿邮箱:wangguiqing@sinopec.com

散文

三月大漠起风沙

曹俊

人们常说,在塔克拉玛干沙漠,一年一场风,从春刮到冬。但沙尘暴频发的季节,始于3月,止于5月。

大漠的风,并不起于青萍之末。每年3月,当我置身于一望无际的沙漠腹地时,遥望天边绵绵群山,暖暖的阳光,风吹过脸颊,凛冽的寒意清凉而砭骨。我想,这风一定来自于天山山脉那些如簇的雪峰。

风居高临下,向塔克拉玛干呼啸而来,无边空旷和辽阔的沙漠没有山拦云遮,甚至都没有一棵树、一棵草。任凭风带着特有的野性和蛮横,向任意方向徜徉,动辄扬起沙尘,遮天蔽日,声如雷鸣。

沙漠的风,具有鬼斧神工般的造化能力。这能力,让死寂的沙漠被雕塑成澎湃的海洋。我原来一直认为,把沙漠形容为“沙海”,仅仅是比喻其浩瀚无垠,到了跟前,才知道这是一种真实的描摹。塔克拉玛干沙漠,是以一种“海”的状态呈现的:沙丘起伏连绵,像怒涛奔涌咆哮,在波峰浪谷之间,开阔的流沙地面状如鱼鳞,在层层涟漪间仿佛听得见细浪絮语。

多风的塔克拉玛干沙漠,被称为世界上最大的“流动性沙漠”,在风的搬运转移之下,瞬息之间便是沧海桑田,旧貌换新颜。

人和沙漠也是讲缘分的,懂的人,永远都会懂。西北油田石油工程技术研究院去年入职的翟博超,上个月到顺北沙漠驻井做试验,闲暇时,总要欣赏自己拍的沙漠地貌图片。在别人看来,这些图片荒凉单调、千篇一律;而在小翟看来,图片里的阴晴晨昏、沙丘沙浪,千差万别、气象万千,充满神奇和魅力。

风起三月,沙尘暴是频频光顾的不速之客。刚刚还是丽日蓝天、春风和暖,不经意间,随着井场上的风向旗猎猎作响,值班房的墙壁发出细沙打击的声音,抬头便可以看到一个淡黄色的巨毯,幕墙一样从远处压了过来,幕墙仿佛掩盖着万千妖怪嚎叫着从天边狂奔而来。刹那间,风沙走石,鬼哭狼嚎,天昏地暗,整个世界突然就被装进了一个封闭的铁桶里。

在钻台上工作的大漠石油人,就像同一头野兽在搏斗。有时候需要扶着栏杆,才能避免自己不被狂风吹倒。完成一个动作,需要比平时多几倍的气力。沙子打在脸上,如针扎一般。眼里、嘴里、耳朵里、脖子里,都有沙子。

在大漠的春天里,没有芳草萋萋,也没有换了春装、身姿曼妙的姑娘结伴踏青。在野外作业开启的旺季,到处可以看到沙漠里的石油汉子,脱去了笨重的棉工装,换上单工装。最抢眼的是,他们的脖子上围着一条鲜艳的丝巾。当风沙起时,这丝巾既可防尘沙灌进领口内,又可当口罩保护口腔,这是工装之外唯一被允许的装饰。它的图案和色彩,常常显示着主人的喜好和品位。单纯的土黄色背景下,这丝巾,就像一朵朵娇艳的花朵。

风沙里作业的“丝巾男”,是大漠之春的一道亮丽风景。

为了抵御风沙,钻井队的宿舍是活动房组成的“围屋”,像火车车厢首尾相连,外边一大圈,里边一小圈,圈圈相通,状如迷宫。而活动房窗户的密封性,是购置前重要的技术指标。尽管如此,在多风季节里,室内的地面、桌子和床铺上即使天天打扫,仍会有一层薄薄的灰尘。闭门关窗,没用,都不知道这沙尘是从哪进来的。人是天天洗澡,但指甲缝、耳朵眼永远都藏着沙粒。在沙尘弥漫的日子里,狼吞虎咽地吃饭,更多的是怕听那一声“咯”,咯牙的痛感并不高,但那声音直刺神经,让人难以忍受。

6年前,我从内地的油田刚来大漠的时候,就听老师说,沙漠里的石油人,每年要吃下去两块砖。听时,吃惊不小。6年过去了,才知道在这大漠里,这点小苦头,根本不值得一提。

父亲鼓励我扎根荒原找油



尹希东

20世纪80年代初期,穷困了大半辈子的父亲,唯一的想法就是让我通过读书走出家门,找个稳当的工作。1984年9月,如父亲所愿,我考上了“九二三厂”,也就是现在的胜利油田。那时,我们山东寿光老家的人都习惯把胜利油田叫“九二三厂”。

去“九二三厂”报到的那天,父亲送我出村子几里地远。路上父亲不停地嘱咐我到了“九二三厂”要好好干。直到我坐上客车,父亲才缓缓转身回去。我透过车窗望着他的背影——昂着头,步子迈得很有劲。作为儿子,我总算给了父亲一点安慰。

来到油田后,我先给父亲写了一封

信。信中,我简单地说了下工作和食宿情况,叫父母别挂念。不久,就收到了父亲的回信。字不多,半页信纸。父亲在信里,从头到尾都是鼓励我的话:别怕吃苦,好好工作,千万别牵挂家里……

1985年深秋的一天,父亲第一次来油田看我。他背来了一个大布袋子,里面有地瓜、鲜玉米、大枣、花生,还有我爱吃的虾酱。父亲的到来,让我有些为难。那时,八个人住一个大宿舍,根本没处给父亲安排住处。队上的领导知道后,觉得父亲来一趟不容易,特地给腾出了半间库房,弄来一张铁床安排父亲住下。父亲说想去我工作的地方看看。我心里突然有些不安,不想让父亲看到我一身油、一身水的狼狈样子。父亲执意去,我只好带着他坐上敞篷大解放车前往。

车子在茂密的草丛、树林里左拐右拐地穿行了一个多小时才停了下来。这里位于荒原的深处,孤零零地立着一个井架、一个野营房、一台通井机。除了一片槐树林,就是一望无际的旷野,旷野里有牛群时隐时现。车停下后,我赶紧从驾驶室扶下父亲,小声说,这就是我工作的地方。父亲来到井场边上,深秋草丛里的蚊子被惊动后,立即“炸了锅”,忽地一下,从草丛里一群群飞了出

来,嗡嗡地追着人。父亲说:“大白天蚊子就这么多,你们这是在蚊子窝里干活儿啊!”

我让父亲到值班房里去,父亲却坚持要看我是如何工作的。我套上塑料雨衣,戴好头盔,全副武装地走向井口。在嗡嗡的蚊虫声里,我和工友们走向了施工的井口,不一会儿工衣就被汗水湿透了。

干完活儿走下井场后,我把父亲叫到井场外边,悄悄说道:“你看,这个活儿,太苦太累了,我打算跟你回家!”父亲眼一瞪:“你说啥?当农民扛锄头就不累吗?好不容易考到这里当了石油工人,苦点、累点算啥!记得小时候,我给你讲过铁人王进喜为制伏井喷纵身跳入泥浆池的故事吗?”我点点头。“王铁人能干的活儿,你也能干!你是村里第一个去‘九二三厂’的,要是当逃兵,丢了我的老脸,别叫我爸!”父亲说这些话时,是铁青着脸的,那样子挺骇人。随后,父亲又苦口婆心地讲道理,我放弃了离开油田的想法。看到我内心平静下来,父亲重重地拍了一下我的肩膀,放心地回家了。

站在荒原小路上,目送着父亲离去的背影,我不知不觉握紧了手心,决心扑下身子苦练本领。那时节,在野外施工

平均每天要工作12个小时,遇到重点投产井,干脆吃住都在井场。每当遇到困难的时候,我都会想起父亲来井队看我时说的话。

人就是这样,不论在怎样的环境下,一旦思想的闸门被正能量打开了,就有了从容不迫、砥砺前行动力。从此,我就在“脏苦累险”的作业队拼搏,无论是春天的沙粒、夏天的暴雨,还是秋天的海潮、冬天的风雪,都没有吓退过我。

1991年春节,我回老家过年,酒桌上和父亲说起了入党这件事,父亲醉眼朦胧中竖起了大拇指。那年,我在一线光荣地加入了中国共产党。在父亲的鼓舞下,我如荻草、红荆条一样,一生扎根在了黄河入海口边的荒原上。

后来,我从生产一线调入机关,也从一线的工作者转身成为一线工作的宣传者。我22岁参加工作,现在是即将退休的老石油、老党员。回望人生的每一段旅程,都伴随着父亲的支持和鼓励。有人说,父亲是一座高山,骨子里印着坚韧、负重和责任,事实的确如此。父亲是一个只有小学文化的农民,却在我的人生旅程中、在我的心灵深处注入了如石油一样汩汩流淌着的正能量……

(作者系山东省作家协会会员、中国石化作家协会会员,胜利油田职工。)



胜利油田黄河滩 郑旭东摄

散文

期盼又一场花开

王静文

寒冬刚过,阳光虽暖,但凉风袭来仍夹杂着寒意。我习惯性地裹紧身上的棉袄走进单位的大院,却意外发现院里的栾树悄然变成了深红。与灰白的树干相比,枝头耷拉着的钟形外壳像是精致小巧的铃铛,随风而动仿佛能传出清脆悦耳的声调。虽然已不似深秋时期的张扬和热烈,却难掩栾树本身独有的姿态,从怒放到凋谢,颜色从一而终地绚丽。

时间长了我便眯了眼,久久伫立在树下,一时间竟忘了周遭。

“干吗呢,赶紧上班打卡呀。”恍惚间,一个人突然扯着我的胳膊向办公楼大门走去,是和我一起入职石油工程建设公司中原油设计公司的同事。半年相处下来已不似刚来时的礼貌和疏离,语气中能感受到像是朋友的关心与提醒,让人格外安心。我赶紧慢吞吞地赶回了上班的时间。坐在办公室内,内心

仍然回味再见栾树时的惊喜,我不禁想起初识时的惊艳。

刚入职时正值盛夏。相比枝繁叶茂的乔木,栾树发芽太迟,枝条纤弱,无力替人遮挡强烈的阳光,孤立无援地伫立在那儿。刚到单位那段时间,我丝毫没有注意到栾树的存在。整天忙碌于熟悉工作流程,繁杂的工作任务令人焦头烂额,烦躁的思绪像浪潮,悄无声息又持续不断。但我也深知这是阶段性的难关,与其悲观天悯人,不如厚积薄发。在日复一日的学习实践中,伴随同事的鼓励与支持,总算是越挫越勇,渐有收获。而院内的栾树也无声无息发生着变化,金黄的花簇不觉间飘上枝头,层层叠叠,与娇嫩的绿相映,在阳光下摇曳着醉人的色彩……

到了深秋,没有了迷茫与无措,工作也愈加游刃有余,不管在项目对接还是图纸绘制上都有了质的飞跃。入职以来我获益匪浅,一方面是知识的拓展,另一方面是实践能力的提高。经过夜以

继日地苦练与实干,我们的工作成果也在公司内部受到了表彰。而院里的栾树也像是一夜之间披上了粉红的婚纱,为繁花落尽的秋季撑出别样的景致。细碎的阳光透过枝叶的缝隙,泛起点点光亮刺得人睁不开眼;满树的明媚争先恐后冒了出来,绚丽的颜色让人分辨不出是开的花还是结的果,一蓬一蓬,熙熙攘攘,好不热闹。只一眼,便沉溺于这蓬勃的生机,让人心头敞亮。

秋风渐起,寒意渐浓,细枝上的花簇也随风纷飞。异于枯木飘零的萧瑟,栾树的谢幕则是洋洋洒洒,花朵像是落不完似的,一会儿便铺了满地的绯红。这样的声势,完全体会不到悲秋寂寥,更像是对来年的艳红奏响前曲。

现在的我相较于去年的青涩成熟许多,像是栾树的花朵一起沉淀在土壤里,向下扎根,向上盛开。时有微风徐来,吹散了花瓣,也吹走了纷扰。我徜徉在栾树裹着的小院里,缓缓踱步,等今年的秋季,期盼又一场花开。

与妻书

张波

亲爱的老婆,你还记得我们更换新能源车时的情景吗?上牌的时候,看着一组组数字,我一眼就选中了它——21796。你笑得很灿烂,说放心吧,有你的爱,我会长长久久、顺顺利利的!

虽然你生着病,心中有挥之不去的阴霾,但新车在铺满阳光的大道上奔驰时,渐渐感受到了愉悦和轻松。我们与疫情捉迷藏,去求医问药、探亲旅游,看最奇的山、寻最美的泉;我们穿过幽长的山间隧道,驶过蜿蜒的跨海大桥,去感受都市人流如织的繁华,去体验古镇桨声欸乃的宁静。在平潭仙人井,望着井下海潮鼓起的如雪浪花,你说这是世上最大最震撼人心的井!去黄河入海口,看着芦花飞雪中的钻井架和迎宾红毯上的磕头机,你说想起了小时候的新疆,想起了克拉玛依大油田。

又一个生日到来的时候,你说医生和病友都说这病一般也就半年,现在两年多过去了,还活着就是赚了!你还说跟着我跑了那么多地方,很

满足,怕拖累我和孩子。

去年10月那些最艰难的日子,病床上的你最开心的就是看手机上的一个视频,这是我们8月间外出时,同去的朋友拍摄制作的。你说画面和音乐都特别棒,只是歌词有几句听不清。我搜索后告诉你,这首歌叫《漠河舞厅》。我一句句读了歌词,看到后面还有个《《漠河舞厅》背后的故事》,便不假思索地顺着读了下去。等我觉得不对劲的时候,你已泪流满面,说再也不看这个视频了,不想走后留下我过这样的生活!我说你不能走,你走了我不知该怎么面对这个世界。我不能待在家里,这房子是你一手张罗装修的,告诉我这里为啥要改成衣帽间,那里为啥要装个吊滑门。我也不能到孩子那里去,那房子是你奔波几百里、冒着大雨去签的合同。我再也不能张口就问我上衣的尺码是多少,不能听你说最爱吃

蜂蜜,不能看小区内你关注的花草。我甚至不能开车,看着身旁空荡荡的座位,肯定会精神恍惚情绪失控……听着我的絮叨,你渐渐睡着了,眼角挂着泪珠。

那天上午你精神很好,护士来打针时,你正跟着手机哼唱那首《阿瓦尔古丽》。护士说:“这歌好嗨呀,阿姨喜欢新疆歌?”你说自己从小在新疆长大,新疆真是个好地方。十多年前我们回去过一次,出院后还要自驾去,第一站就到独山子,找找那些厂房和以前住过的地方。

随后主治医生和科主任进来了,神情凝重地告诉我们并发症很严重,随时都会有危险,一口气上来,可能就……

想不到竟一语成谶!清明就要到了,清明的寓意是缅怀已逝生命,在对亲人的思念中激发发现有的生命活力,在思考死亡中过好当下。在我心中,清明也是感恩节,感恩老婆几十年的体贴照顾,感恩老婆几十年的鼓励,感恩老婆几十年的包容。亲爱的你先走了,下辈子我们还做夫妻。我陪你去新疆,陪你走遍全世界,就开着咱们的“21796”……

诗歌

想起老油库

赵志民

我想起土油罐想起通往罐区的小路想起小路尽头冬天透风的消防室我想起短短十米的铁路栈桥想起四条鹤管仅能接卸四节槽车想起付油亭下经年累月的汽油味

我想起那座老油库想起那个叫三岔口的地方想起五十多岁的班长老张带着两个刚退伍的小伙子和他们深夜巡检手电筒的微光

我想起这正是鹤岗青绿里的清明时节我想到油库看看那改扩建后的智能化全新模样



攀雀

刘慧摄